
   

 COMUNE DI TRIUGGIO  

Provincia di Monza e Brianza 

 
N. 50 16/12/2021 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
          Originale 

 
Oggetto: REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI PUBBLICHE AL 31.12.2020 

EX ART. 20, D.LGS. 19.08.2016, N. 175 
  

 
 

  L’anno duemilaventuno addì sedici del mese di Dicembre alle ore 21.00 nella sala 
delle adunanze, in seguito ad avvisi trasmessi tramite posta elettronica certificata, consegnati nei 
termini e nei modi prescritti dal vigente regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta 

Straordinaria di Prima convocazione. 

 

 

Cognome e Nome Qualifica Presente Cognome e Nome Qualifica Presente 

 

CICARDI PIETRO GIOVANNI  
Sindaco SI PEREGO GIUSEPPE Consigliere SI 

CASIRAGHI MICHELE LUCA Assessore SI SCANDIZZO FABIO Consigliere SI 

COLOMBO FEDERICA Assessora SI VERZENI VINCENZO Consigliere SI 

BORGONOVO CHIARA MARIA 

REGINA 
Consigliera  SI MOSCA SABRINA Consigliera  SI 

SALA LORENZO Consigliere SI    

FUNARI IRIDE detta Enza Consigliera  SI    

CATTANEO CLAUDIA Assessora SI    

COMI RAFFAELE Consigliere SI    

CAZZANIGA TOMMASO Consigliere AG    

 

All’appello risultano: 

 

 

Presenti  12 Assenti  0 
 

 

 

Assiste il Segretario Generale Dr. FERLISI SALVATORE, il quale provvede alla redazione del presente 
verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Sig. CICARDI PIETRO GIOVANNI  assume la Presidenza e 

dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 



REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI PUBBLICHE AL 31.12.2020 EX ART. 20, D.LGS. 
19.08.2016, N. 175 
 

E’ presente l’Assessore esterno Sig. Sala Paolo, il quale partecipa alla seduta senza diritto di voto. 
 

SINDACO – Pone in discussione l’argomento n. 3 all’ordine del giorno ad oggetto: “Revisione 
periodica delle partecipazioni pubbliche al 31.12.2020 ex art. 20 D. LGS. 19.08.2016, n. 175”. 
 
 Possiamo procedere con il punto n. 3, Revisione periodica delle partecipazioni pubbliche 
al 31.12.2020. 
 Prego Assessore Sala. 
 
ASSESSORE SALA PAOLO – Buonasera. Assessore Sala. 
 La delibera che proponiamo è la revisione periodica che deve essere eseguita ogni anno 
delle nostre partecipate, facendo riferimento alle partecipate al 31 Dicembre dell’anno 
precedente, quindi al 31 Dicembre 2020. 
 Come vedete nella relazione, poi nel testo della delibera, noi andiamo a proporre il 
mantenimento delle partecipazioni in essere, che sono quelle in BrianzAcque per l’1 e 22%, la 
nostra quota, in AEB, che è 0,006, rispetto alla delibera dell’anno precedente qui trovate una 
diminuzione della quota di partecipazione, anche perché noi avevamo allo 0,009, perché sapete 
che nel 2020 poi c’è stato l’ingresso del capitale sociale di A2A S.p.A. 
 La terza partecipata oggetto della ricognizione è CAP Holding S.p.A., della quale noi 
deteniamo lo 0,17 e 65%. 
 A titolo informativo, non lo trovate in delibera, volevo dirvi che AEB, scusate, AEB, che è 
l’unica partecipata che distribuisce dividendi, ci ha deliberato nell’ultimo, nel Bilancio 2020 un 
dividendo pari a 48,54 Euro, in base alla nostra partecipazione. 
 Proponiamo il mantenimento di tutte le partecipate attuali in riferimento al 31 Dicembre 
2020. 
 
SINDACO – Bene. Okay, grazie Assessore. 
 Prego, se ci sono osservazioni su questa revisione periodica, che è abbastanza… Prego 
Perego. 
 
CONSIGLIERE PEREGO GIUSEPPE – TRADIZIONE E FUTURO – Diciamo che la revisione periodica delle 
partecipate è un atto dovuto, io ho ascoltato quanto detto dall’Assessore, che intendiamo 
mantenere.  
 In realtà l’atto deliberativo non è che intende mantenere le partecipate, è semplicemente 
la ricognizione delle partecipate e dello stato. 
 Su questa deliberazione… (Dall'aula si interviene fuori campo voce) Va bene. 
 Senza operazioni di razionalizzazione… (Dall'aula si interviene fuori campo voce) Certo, è 
una cosa diversa. Assessore, adesso, il mantenimento … c’è una volontà, va bene, questa 
società la teniamo perché sono bravi e sono belli, okay. 
 Senza operazione di … semplicemente perché nella ricognizione non ci sono operazioni di 
razionalizzazione. Non è una scelta, capito? È una ricognizione, punto.  
 Per carità. 
 Comunque… (Dall'aula si interviene fuori campo voce) Sì. Non credo che sia… (Dall'aula si 
interviene fuori campo voce) Non lo so. Perché questi poi sono, come dire, atti obbligatori che il 
Consiglio deve adottare, che però sono estremamente complessi nel valutare la partecipazione 
delle partecipate, gli elementi di controllo, no? Il controllo analogo che esercitiamo sulle 
partecipate, non abbiamo nulla in contrario, ma daremo il nostro voto di astensione. 
 Grazie. 
 
SINDACO – Bene. Se non ci sono altri contributi… Prego Sala. 



 
CONSIGLIERE SALA LORENZO – PROGETTO TRIUGGIO – Sala, Progetto Triuggio. 
 Anche per fare la dichiarazione di voto, che il Regolamento richiede. 
 Sì, l’unica riflessione che aggiungo è che noi voteremo ovviamente favorevolmente. 
L’unica riflessione che aggiungo è che in effetti, a volte, magari è anche del tutto un po' 
personale, però sarebbe per noi Comuni piccoli, con queste piccole quote di partecipazione, a 
volte tentare di avere un aggiornamento anche su alcune dinamiche che ci volano in molto in 
alto, sarebbe magari una cosa carina, carina la butto lì, che si provasse ad avere interlocuzione 
con queste società, magari anche qualche Consiglio Comunale, al di fuori di quando c’è da 
rettificare o no un’adesione o cosa, ma provare ad avere un confronto. 
 Questo lo dico perché poi come sempre ci sono dinamiche effettivamente, per noi 
Comuni piccoli, di difficile controllo e di difficile anche interpretazione. 
 Sicuramente c’è la totale fiducia da parte nostra nella Giunta e nell’Amministrazione 
nell’affrontare questi capitoli, però anche le vicende di AEB sono vicende che in qualche modo, 
come dire, ci vedono un po' da lontano, capire come evolverà, nel rispetto delle decisioni di tutti 
e del fatto che comunque si è presa una strada e che adesso si porterà avanti, ecco. 
 Solo questo. Comunque da parte nostra assolutamente voto favorevole. 
 
SINDACO – Sì, noi seguiamo abbastanza con attenzione e continuità, come dire, l’attività di 
queste società partecipate. Non ultimo questo pomeriggio alle 17 c’è stata l’Assemblea dei 
Sindaci per l’ATO, di cui tra l’altro si è parlato della situazione, del quadro di relazione tra due 
partecipate che abbiamo, che sono BrianzAcque e CAP Holding, nel tentativo di prefigurare in 
questo caso un’eventuale evoluzione della situazione; che però ad oggi sembra essere ancora 
molto-molto statica e vincolata e priva di sviluppi, o comunque priva per certi versi di volontà di 
sviluppi. 
 Questo lo dicevo per dire che c’è da parte nostra un’attenzione costante su quello che è 
lo sviluppo, perché siamo direttamente interessati anche dalla vicenda di AEB, alla quale siamo 
comunque sia, anche se con misure e quantità assolutamente marginali, stante la nostra 
adesione alla famosa gara a doppio oggetto di Gelsia, comunque la seguiamo con interesse per 
capire quali siano gli sviluppi della vicenda che possono eventualmente ripercuotersi anche su di 
noi.  
 Questo è fuori discussione. Anche se noi nell’azione non abbiamo un ruolo importantissimo, 
anche se tutta l’attività diciamo giudiziale, dopo che sono stati fatti i ricorsi al TAR in merito 
all’attività, alla fusione, che poi non era una fusione, era un’incorporazione di due rami 
d’azienda, abbiamo comunque sostenuto il percorso che AEB ha fatto nei confronti dei ricorsi, nei 
confronti dell’ennesimo poi appello in Consiglio di Stato e quant’altro. 
 Quindi, devo dire che… Non tutti i Comuni, se posso permettermi la sottolineatura, lo 
fanno. No? Nel senso che anche quella è una scelta. 
 Comunque, io a volte mi chiedo se sia opportuno che io arrivi in Consiglio Comunale e 
faccia magari anche delle comunicazioni e relazioni relativamente lunghe su quello che è lo 
stato di salute o di scelte strategiche, di investimenti e quant’altro, che riguardano queste 
società. 
 Io avrei anche pochi limiti ed ostacoli a farlo, non è che mi costa più di tanto, nel senso 
che cerco di frequentarlo con grande continuità. Tra l’altro in BrianzAcque faccio parte del 
controllo analogo, quindi ho una conoscenza abbastanza vicina e diretta.  
 Se il Consiglio ritiene che sia opportuno che lo faccia non ho motivo per astenermi dal 
farlo. 
 Va bene.  
 Poniamo in votazione il punto n. 3, Revisione periodica delle partecipazioni pubbliche al 
31.12.2020. 
 Chi vota a favore? Chi vota contro? Chi si astiene? Abbiamo 3 astenuti e… il Consigliere 
Mosca ha votato a favore, se non ho sbagliato a vedere, e 3 astenuti.  
 Votiamo per l’immediata eseguibilità della delibera. Chi vota a favore? Unanimità.  



Esaurita la discussione, 
  

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
RICHIAMATO il D.Lgs. n. 175/2016 (TUSP), e in particolare l’art. 20 il quale recita: 
“1. ....le amministrazioni pubbliche effettuano annualmente, con proprio provvedimento, 

un’analisi dell’assetto complessivo delle società ̀ in cui detengono partecipazioni, dirette o 

indirette, predisponendo, ove ricorrano i presupposti di cui al comma 2, un piano di riassetto per 

la loro razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o 

cessione. ..... 

2. I piani di razionalizzazione, corredati di un’apposita relazione tecnica, con specifica 

indicazione di modalità ̀ e tempi di attuazione, sono adottati ove, in sede di analisi di cui al 

comma 1, le amministrazioni pubbliche rilevino: 

a) partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle categorie di cui all'articolo 4; 

b) società ̀ che risultino prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori superiore a 

quello dei dipendenti; 

c) partecipazioni in societarie che svolgono attività ̀ analoghe o similari a quelle svolte da altre 

società ̀ partecipate o da enti pubblici strumentali; 

d) partecipazioni in societarie che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un fatturato 

medio non superiore a un milione di euro; 

e) partecipazioni in società ̀ diverse da quelle costituite per la gestione di un servizio d'interesse 

generale che abbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei cinque esercizi precedenti; 

f) necessita ̀ di contenimento dei costi di funzionamento; 

g) necessita ̀ di aggregazione di società ̀ aventi ad oggetto le attività ̀ consentite all'articolo 4”; 
 
ATTESO: 
- che la Corte dei conti, Sezione regionale di controllo per la Regione Lombardia, con parere n. 
198/2018, ha affermato la necessita ̀ che ogni amministrazione provveda alla verifica delle azioni 
previste in sede di revisione straordinaria delle società ̀ partecipate, rendendone formalmente 
conto agli utenti o alla collettività ̀ di riferimento mediante pubblicazione sul proprio sito 
istituzionale, nonché ́ alla competente Sezione della Corte dei conti e al Ministero dell'economia e 
delle finanze; 
- che questo Comune e ̀ tenuto ad effettuare l’analisi dell’assetto delle società ̀ in cui detiene 
partecipazioni, dirette o indirette, al 31 dicembre 2020; 
- che oggetto della presente revisione sono le partecipazioni dirette e le tutte le partecipazioni 
indirette detenute in società per il tramite di società controllate o di organismi controllati 
dall’amministrazione; 
- che per società controllate si intendono tra le altre, le società in house di cui l’ente detiene una 
quota di partecipazione anche minima; 
 
CONSIDERATO che le disposizioni del Testo unico devono essere applicate tenendo conto 
dell’efficiente gestione delle partecipazioni pubbliche, della tutela e promozione della 
concorrenza e del mercato, nonché ́ della razionalizzazione e riduzione della spesa pubblica; 
 
RICHIAMATI: 
- il piano operativo di razionalizzazione già ̀ adottato ai sensi dell’art. 1, comma 612, legge 23 
dicembre 2014, n. 190, con decreto sindacale n. 5 del 30.03.2015 e successivamente approvato 
con deliberazione del Consiglio Comunale n. 15 del 13.04.2015; 



- il precedente atto di ricognizione delle società ̀ partecipate, per l’anno 2019, approvato con 
delibera del Consiglio Comunale n. 63 del 30.12.2020; 
 
CONSIDERATO che l’art. 20 comma 1 del T.U.S.P. prevede che, fatta salva la revisione 
straordinaria, le amministrazioni pubbliche effettuano annualmente, con proprio provvedimento 
un’analisi dell’assetto complessivo delle società in cui detengono partecipazioni dirette o 
indirette, predisponendo, ove ricorrano i presupposti di cui al comma 2, un piano di riassetto per 
la loro razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o 
cessione; 
 
CONSIDERATO che il medesimo articolo prevede che i provvedimenti di cui sopra siano adottati 
entro il 31 dicembre di ogni anno e siano trasmessi con le modalità di cui all’articolo 17 del 
decreto legge n. 90 del 2014, n. 114 e rese disponibili alla struttura di cui all’articolo 15 e alla 
sezione di controllo della Corte dei conti competente ai sensi dell’articolo 5, comma 4;       
 
TENUTO CONTO che ai fini di cui sopra devono essere alienate oppure oggetto delle misure di cui 
all’art. 20, commi 1 e 2, T.U.S.P. – ossia di un piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione 
o soppressione, anche mediante messa in liquidazione – le partecipazioni per le quali si verifica 
anche una sola delle seguenti condizioni:  

1) non abbiano ad oggetto attività di produzione di beni e servizi strettamente necessarie per 
il perseguimento delle finalità istituzionali dell’ente, di cui all’art. 4, c. 1, T.U.S.P., anche sul 
piano della convenienza economica e della sostenibilità finanziaria e in considerazione 
della possibilità di gestione diretta od esternalizzata del servizio affidato, nonché della 
compatibilità della scelta con i principi di efficienza, di efficacia e di economicità 
dell’azione amministrativa, come previsto dall’art. 5, co. 2, del Testo Unico;  

2) non siano riconducibili ad alcuna delle categorie di cui all’art. 4, comma 2, T.U.S.P., sopra 
richiamato; 

3) sia rilevata una delle condizioni tra quelle previste dall’art. 20, c. 2, T.U.S.P.:  
a) partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle categorie delle due 

precedenti categorie;  
b) società che risultano prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori 

superiore a quello dei dipendenti;  
c) partecipazioni in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte da 

altre società partecipate o da enti pubblici strumentali;  
d) partecipazioni in società che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un 

fatturato medio non superiore a 500 mila euro (vedi art. 26, comma 12-quinquies 

TUSP);  
e) partecipazioni in società diverse da quelle costituite per la gestione di un servizio 

d’interesse generale che abbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei 
cinque esercizi precedenti, tenuto conto che per le società di cui all’art. 4, co. 7, 
D.lgs. n. 175/2016, ai fini della prima applicazione del criterio in esame, si 
considerano i risultati dei cinque esercizi successivi all’entrata in vigore del Decreto 
correttivo;  

f) necessità di contenimento dei costi di funzionamento;  
g) necessità di aggregazione di società aventi ad oggetto le attività consentite all’art. 

4, T.U.S.P.;  
 



CONSIDERATO, altresì, che le disposizioni del predetto Testo unico devono essere applicate 
avendo riguardo all’efficiente gestione delle partecipazioni pubbliche, alla tutela e promozione 
della concorrenza e del mercato, nonché alla razionalizzazione e riduzione della spesa pubblica;  
  
TENUTO CONTO che è fatta comunque salva la possibilità di mantenere partecipazioni:   

� in società che producono servizi economici di interesse generale a rete di cui all’art. 3-bis, 
D.L. n. 138/2011 e s.m.i., anche fuori dall’ambito territoriale del Comune di Triuggio e dato 
atto che l’affidamento dei servizi in corso alla medesima società sia avvenuto tramite 
procedure ad evidenza pubblica ovvero che la stessa rispetta i requisiti di cui all’art. 16 del 
T.U.S.P.;  

� in società che, alla data di entrata in vigore del Decreto correttivo, risultino già costituite e 
autorizzate alla gestione di case da gioco ai sensi della legislazione vigente;  

 
CONSIDERATO che le società in house providing, sulle quali è esercitato il controllo analogo ai 
sensi dell’art.16, D.lgs. n. 175/2016, che rispettano i vincoli in tema di partecipazioni di capitali 
privati (co. 1) e soddisfano il requisito dell’attività prevalente producendo almeno l’80% del loro 
fatturato nell’ambito dei compiti affidati dagli enti soci (co. 3), possono rivolgere la produzione 
ulteriore (rispetto a detto limite) anche a finalità diverse, fermo il rispetto dell’art. 4, co. 1, D.lgs. n. 
175/2016, a condizione che tale ulteriore produzione permetta di conseguire economie di scala 
od altri recuperi di efficienza sul complesso dell’attività principale delle società;  
 

VISTI gli “indirizzi per gli adempimenti relativi alla Revisione e al Censimento delle partecipazioni 

pubbliche” predisposti dal Ministero dell’Economia e delle Finanze, condivise con la Corte dei 
conti e la Struttura di indirizzo, monitoraggio e controllo presso il Dipartimento del Tesoro, relativi 
alla redazione del provvedimento di razionalizzazione periodica delle partecipazioni, da adottare 
ai sensi dell’art. 20 del TUSP; 
 
VALUTATE pertanto le modalità di svolgimento delle attività e dei servizi oggetto delle società 
partecipate dall’Ente, con particolare riguardo all’efficienza, al contenimento dei costi di 
gestione e alla tutela e promozione della concorrenza e del mercato;  
 
TENUTO CONTO del miglior soddisfacimento dei bisogni della comunità e del territorio amministrati 
a mezzo delle attività e dei servizi resi dalle società partecipate possedute dall’Ente;  
 
CONSIDERATO che la ricognizione è adempimento obbligatorio anche nel caso in cui il Comune 
non possieda alcuna partecipazione, esito che comunque deve essere comunicato alla sezione 
della Corte dei conti competente ai sensi dell'articolo 5, comma 4, e alla struttura di cui 
all'articolo 15, TUSP. 
 
RILEVATO che il comune di Triuggio è socio delle società qui sotto sinteticamente schematizzate: 
 

NOME PARTECIPATA  

CODICE 

FISCALE 

PARTECIPATA 

QUOTA DI 

PARTECIPAZIONE 

ESITO DELLA 

RILEVAZIONE 

1. BRIANZACQUE SRL 03988240960 1,22% Mantenimento 



2. AEB SPA 02641080961 0,0006% Mantenimento 

3. CAP HOLDING SPA 13187590156 0,1765% Mantenimento 

 

DATO ATTO CHE, pur confermando che la società CAP Holding spa è soggetta alle disposizioni di 

cui al D.Lgs. 175/2016, in quanto ricadente nell’ipotesi di cui all’art. 26 comma 5 del citato 

decreto (ovvero di società operante su mercati regolamentati), a seguito di approfondimenti da 

parte della società medesima, si è convenuto che essa rientra comunque nel novero delle 

società da censire ai sensi dell’art. 20 c. 1 del citato D.Lgs. 175/2016 e che pertanto, a partire 

dall’anno 2020 viene ricompresa nell’attività di revisione ordinaria. 

RICHIAMATO inoltre l’art. 20, c. 4 di cui al D.Lgs. 175/2016, che recita testualmente:” In caso di 

adozione del piano di razionalizzazione, entro il 31 dicembre dell'anno successivo le pubbliche 

amministrazioni approvano una relazione sull'attuazione del piano, evidenziando i risultati 

conseguiti, e la trasmettono alla struttura di cui all'articolo 15 e alla sezione di controllo della 

Corte dei conti competente ai sensi dell'articolo 5, comma 4”; 

 
RILEVATO che dal piano di razionalizzazione approvato con deliberazione consiliare n.63 del 
30.12.2020 emergeva l’opportunità di mantenimento di tutte le società partecipate senza ulteriori 
modifiche e che pertanto non si approverà una relazione sull’attuazione del precedente piano di 
razionalizzazione adottato (art. 20 c.4, TUSP); 
 
VISTO inoltre l’esito della ricognizione effettuata sulle società partecipate detenute al 31.12.2020 
dal comune di Triuggio, come riportato nella relazione tecnica di cui all’allegato A) alla presente 
deliberazione, che ne costituisce parte integrante e sostanziale; 
 
VISTO il parere del Revisore Unico dei conti: 
 
PRESO ATTO dei pareri favorevoli ex art. 49, D.Lgs. n. 267/2000, espressi dal Responsabile del 
settore economico e finanziario in ordine alla regolarità tecnica e contabile;  
 
 
Visto il d.Lgs. n. 118/2011; 
Visto il d.Lgs. n. 267/2000; 
Visto lo Statuto Comunale; 
Visto il vigente Regolamento di contabilità; 
 
Con n. 9 voti favorevoli, con nessun contrario, con n. 3 astenuti (Perego Giuseppe, Scandizzo 
Fabio, Verzeni Vincenzo), voti espressi palesemente dal Sindaco e da n. 11 consiglieri presenti su 
n. 12 Consiglieri assegnati ed in carica nell’Ente oltre al Sindaco 
 

DELIBERA 

 
1. Di Dare atto le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale del dispositivo del 

presente provvedimento 

2. Di approvare la revisione periodica 2021, ai sensi e per gli effetti dell’art. 20, D.Lgs 19 
agosto 2016, n. 175, delle partecipazioni possedute dal Comune di Triuggio, come previsto 



nella relazione tecnica, di cui all’allegato A) quale parte integrante e sostanziale del 
presente provvedimento, disponendo: 

• Per AEB S.p.a., il mantenimento della società senza operazioni di razionalizzazione; 

• Per Brianzacque S.r.l., il mantenimento della società senza operazioni di 
razionalizzazione; 

• Per CAP Holding S.p.a., il mantenimento della società e delle relative partecipate 
indirette senza operazioni di razionalizzazione; 

3. di precisare che tale provvedimento costituisce atto di indirizzo programmatico per le 
azioni da intraprendere da parte dell’ente in materia di società partecipate;  

4. di trasmettere la presente deliberazione a tutte le società partecipate dal Comune;  

5. di comunicare l’esito della ricognizione di cui alla presente deliberazione alla Corte dei 
Conti ai sensi dell’art. 20 comma 3 del T.U.S.P.;  

 
Infine  

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

 Con n. 12 voti unanimi favorevoli, con nessun voto contrario, con nessun astenuto, voti 
espressi palesemente dal Sindaco e da n. 11 consiglieri presenti su n. 12 consiglieri assegnati ed in 
carica nell’Ente oltre al Sindaco; 
 

 

DICHIARA  

 
l’immediata eseguibilità della presente deliberazione a norma dell’art. 134 - comma 4 – del 
D.lgs. 267/2000. 
 



COMUNE DI TRIUGGIO

Pareri
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2021

Tributi

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

13/12/2021

Ufficio Proponente (Tributi)

Data

Il parere Favorevole  è espresso ai sensi dell’art. 49, c. 1, D.Lgs. 267/2000.

Vernaleone Paola

Parere Tecnico

Si dichiara che ai sensi dell’art. 6-bis L. 241/1990 s.m.i. e del D.Lgs. n. 39/2013 non sussiste alcun conflitto di
interessi, nemmeno potenziale, nei confronti del Responsabile del procedimento in oggetto. Si esprime PARERE DI
REGOLARITA' TECNICA FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:

13/12/2021

Ragioneria

Data

Il parere Favorevole  è espresso ai sensi dell’art. 49, c. 1, D.Lgs. 267/2000.

Vernaleone Paola

Parere Contabile

Si dichiara che ai sensi dell’art. 6-bis L. 241/1990 s.m.i. e del D.Lgs. n. 39/2013 non sussiste alcun conflitto di
interessi, nemmeno potenziale, nei confronti del Responsabile del procedimento in oggetto. Si esprime PARERE DI
REGOLARITA' CONTABILE FAVOREVOLE.

Responsabile del Servizio Finanziario

Sintesi parere:



 
Letto, confermato e sottoscritto in formato digitale. 

 
 IL PRESIDENTE 
Sig. CICARDI PIETRO GIOVANNI  

 

  IL  SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                           Dr. FERLISI SALVATORE 

 
 
 
 

C.C. n. 50 del  16/12/2021 
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ALLEGATO A 

 

COMUNE DI TRIUGGIO 

 

 

 

 

RELAZIONE TECNICA A SUPPORTO DEL  

 

PROVVEDIMENTO DI REVISIONE PERIODICA DELLE 

PARTECIPAZIONI ANNO 2021 

ART. 20 C. 1 D.LGS. 175/2016 

RIFERITA AL 31.12.2020 

 

 

Triuggio, lì 10.12.2021 
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1. Introduzione  

Qui sotto è riportato in formato grafico l’elenco delle partecipazioni detenute direttamente o 

indirettamente dal comune di Triuggio. 

Con riferimento al secondo livello, sono state considerate solo le partecipazioni controllate dalle 

partecipate di primo livello. 

 

2. Ricognizione delle partecipazioni societarie possedute direttamente o 

indirettamente  

In questa sezione si riporta una tabella riepilogativa di tutte le partecipazioni in società detenute direttamente e 

tabelle riepilogative delle partecipazioni detenute indirettamente attraverso ciascuna tramite controllante. 

 

Partecipazioni dirette 

NOME PARTECIPATA  

CODICE 

FISCALE 

PARTECIPATA 

QUOTA DI 

PARTECIPAZIONE 

ESITO DELLA 

RILEVAZIONE 
NOTE 

1. AEB SPA 02641080961 0,0006% Mantenimento  

2. BRIANZACQUE SRL 03988240960 1,22% Mantenimento  

3. CAP HOLDING SPA 13187590156 0,1765% Mantenimento  
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Le società sopra riportate sono oggetto di partecipazione diretta da parte del Comune di Triuggio. 

AEB s.p.a., svolge una funzione anche di holding di un gruppo di cui fanno parte società da essa controllate che 

non saranno analizzate in quanto AEB Spa non è una società controllata dall’Ente. 

Brianzacque s.r.l. non detiene partecipazioni in altre società. 

CAP Holdings.p.a., svolge anch’essa una funzione di holding, rispetto al gruppo di cui fanno parte le società da 

essa controllate e quindi analizzate nella presente trattazione.  

Si conferma che la società è soggetta alle disposizioni di cui al D.Lgs. 175/2016, in quanto ricade nell’ipotesi di 

cui all’art. 26 comma 5 del citato decreto, ovvero la società opera su mercati regolamentati, tuttavia, a seguito 

di approfondimenti da parte della società medesima, rientra nel novero delle società da censire ai sensi dell’art. 

20 c. 1 del citato D.Lgs. 175/2016: pertanto, a partire da questo anno, si è ripresa l’attività di censimento 

interrotta in precedenza. 

 

Di seguito si presentano le partecipazioni indirette detenute dalla partecipate dirette dell’Ente: 

Partecipazioni indirette detenute attraverso AMBIENTE ENERGIA BRIANZA SPA: 

 

NOME PARTECIPATA  
CODICE FISCALE 

PARTECIPATA 

QUOTA DI PARTECIPAZIONE 

DETENUTA DALLA TRAMITE 

 GELSIA SRL 05970420963 100% 

GELSIA AMBIENTE S.R.L. 04153040961 70% 

RETI PIU’ SRL 04152790962 100% 

A2A ILLUMINAZIONE 

PUBBLICA S.R.L. 

03846250987 100% 

 

Delle seguenti società non si procede alla revisione in quanto la capogruppo AEB Spa non è una società 

controllata dall’Ente. 
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Partecipazioni indirette detenute attraverso CAP HOLDING SPA: 

 

NOME PARTECIPATA  
CODICE FISCALE 

PARTECIPATA 

QUOTA DI 

PARTECIPAZI

ONE 

DETENUTA 

DALLA 

TRAMITE 

ESITO DELLA 

RILEVAZIONE 
NOTE 

3.1 AmiacqueSrl 03988160960 100% Mantenimento  

3.2 PAVIA ACQUE S.c.a.r.l. 02234900187 10,10% Mantenimento  

3.3 Rocca Brivio Sforza Srl 07007600153 51,04% Razionalizzazione La società è già 
in liquidazione 
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3. Informazioni di dettaglio sulle singole partecipazioni detenute dal 

Comune di Triuggio al 31/12/2020 

Di seguito si analizzano alcune informazioni che sono necessarie per valutare l’opportunità o la possibilità di mantenere 

le partecipazioni da parte del Comune, condizioni indicate nell’art. 20 del D.Lgs. 175/2016 (TUSP) 

 

3.1 AEB S.p.a. 
DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  02641080961 

Denominazione  
AMBIENTE ENERGIA BRIANZA SOCIETA’ PER AZIONI IN ACRONIMO A E B 
S.P.A, 

Data di costituzione della partecipata 20/12/2001 

Forma giuridica  Società per azioni 

Stato di attività della partecipata La società è Attiva 

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in mercati 
regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL(2) no 

 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia MONZA BRIANZA 

Comune Seregno (MB) 

CAP* 20831 

Indirizzo* VIA PALESTRO, 33 

Telefono* 0362/221401 

FAX*  

Email* INFO@PEC.AEBONLINE.IT 

 

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1  GESTIONE FARMACIE 

Attività 2  GESTIONE IMPIANTI SPORTIVI 

Attività 3 SERVIZIO DI ILLUMINAZIONE VOTIVA 

Attività 4 GESTIONE PROPRIETA RETI SERVIZIO IDRICO INTEGRATO 

Attività 5 
GESTIONE DI SERVIZI AMMINISTRATIVI DI ALCUNE SOCIETA’ DEL 
GRUPPO AEB 

Attività 6 ATTIVITA’ DI HOLDING  
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ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house no 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (3) no 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, c. 4, lett. 

A)# 
no 

La società adotta un sistema di contabilità analitica e separata per 

attività?§ 
si 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 4, c. 9) no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con provvedimento del 
Presidente della Regione o delle Prov. Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

 

DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2020 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  82,68 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 10 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 101.996 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 3 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 30.680 

 

NOME DEL CAMPO 2020 2019 2018 2017 2016 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio 3.699.452 
 

4.759.745 
 

 
31.793.853 

 
4.997.139 4.321.935 

 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

NOME DEL CAMPO 2020 2019 2018 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 14.333.949 € 14.228.753 € 12.665.347 € 

A5) Altri Ricavi e Proventi  1.822.886 € 2.062.294 € 1.120.266 € 

di cui Contributi in conto esercizio 6.282 € 6.887 € 7.447 € 

 

2. Attività di Holding 

NOME DEL CAMPO 2020 2019 2018 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 14.333.949 € 14.228.753 € 12.665.347 € 

A5) Altri Ricavi e Proventi  1.822.886 € 2.062.294 € 1.120.266 € 

di cui Contributi in conto esercizio 6.282 € 6.887 € 7.447 € 

C15) Proventi da partecipazioni 7.700 € 6.126.861 € 32.879.534 € 

C16) Altri proventi finanziari  41.187 € 40.948 € 19.857 € 

C17 bis) Utili e perdite su cambi  - - - 

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - Rivalutazioni 
di partecipazioni 

- - - 
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3. Attività bancarie e finanziarie 

Non sussiste la fattispecie. 

4. Attività assicurative 

Non sussiste la fattispecie. 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione diretta 

Quota diretta (5) 0,0006% 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo  nessuno 

 

INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Si 

Società controllata da una quotata no 

La partecipata svolge un'attività di produzione di beni e servizi a 
favore dell'Amministrazione? 

Si 

Attività svolta dalla Partecipata  produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, lett. a) 

Descrizione dell'attività 
Detenzione di partecipazione in società operative nei settori della 
gestione dei rifiuti, affidato con gara a doppio oggetto 

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre società 
(art.20, c.2 lett.c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento (art.20, c.2 
lett.f) 

no 

Necessita di aggregazione di società (art.20, c.2 lett.g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, obiettivi 
specifici sui costi di funzionamento della partecipata? (art.19, c, 5) (10) 

no 

Esito della revisione periodica (11) mantenimento senza interventi 
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3.2. Brianzacque S.r.l 
DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  03988240960 

Denominazione  BRIANZACQUE SRL 

Data di costituzione della partecipata 2003 

Forma giuridica  Società a responsabilità limitata 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata attiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2)  

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in mercati 
regolamentati (ex TUSP) (2) 

No 

La società è un GAL(2) No 

 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Monza e Brianza 

Comune Monza 

CAP* 20900 

Indirizzo* Viale Enrico Fermi 105 

Telefono* 039/262301 

FAX* 039/2140074 

Email* informazioni@brianzacque.it 

 

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 
E36  
RACCOLTA, TRATTAMENTO E FORNITURA DI ACQUA 

Attività 2 
E37  
GESTIONE DELLE RETI FOGNARIE 

Attività 3  

Attività 4  
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ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house si 
Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (3) si 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, c. 4, lett. 

A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (3)  

La società adotta un sistema di contabilità analitica e separata per 

attività? § 
si 

Specificare se la disciplina applicata è stata dettata da:§ ARERA 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 4, c. 9) no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con provvedimento del 
Presidente della Regione o delle Prov. Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (4)  

DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2020 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  329 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 3 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 80.600 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 3 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 41.059 

 

NOME DEL CAMPO 2020 2019 2018 2017 2016 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio 5.823.972 4.757.231 5.469.239 7.360.438 1.392.107 

 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

NOME DEL CAMPO 2020 2019 2018 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 95.261.320 92.799.496 86.393.028 

A5) Altri Ricavi e Proventi  7.437.018 8.074.935 7.247.428 

di cui Contributi in conto esercizio    

 

2. Attività di Holding 

Non ricorre la fattispecie 

3. Attività bancarie e finanziarie 

Non ricorre la fattispecie 

4. Attività assicurative 

Non ricorre la fattispecie 
 

3. Attività bancarie e finanziarie 
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Non ricorre la fattispecie 
 

4. Attività assicurative 

Non ricorre la fattispecie 
 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione diretta 

Quota diretta (5) 1,22 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo  controllo analogo 
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DATIANAGRAFICIDELLAPARTECIPATA 

 

INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

Società controllata da una quotata No 

La partecipata svolge un'attività di produzione di beni e servizi a 
favore dell'Amministrazione? 

Si 

Attività svolta dalla Partecipata  produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, lett. a) 

Descrizione dell'attività 
Gestione in via diretta del servizio idrico integrato prevalentemente a 
favore dei soci nelle fasi di ricerca, captazione, sollevamento, trasporto, 
distribuzione, trattamento, fognatura e depurazione dell'acqua 

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre società 
(art.20, c.2 lett.c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento (art.20, c.2 
lett.f) 

no 

Necessita di aggregazione di società (art.20, c.2 lett.g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, obiettivi 
specifici sui costi di funzionamento della partecipata? (art.19, c, 5) (10) 

no 

Esito della revisione periodica (11) mantenimento senza interventi 

Note* 

La società è gestore unico affidatario del servizio idrico integrato, 
attività che rientra tra i servizi di interesse generale di cui all’art. 4 
comma 2 lettera a) del D. Lgs. 175/2016 per i quali le Amministrazioni 
pubbliche possono mantenere partecipazioni in società all’uopo 
costituite, purché in forma di società per azioni o a responsabilità 
limitata quale è la scrivente società. Tale attività, ai sensi del D. Lgs. 
152/2006 non può, peraltro, essere svolta direttamente dall'Ente 
Locale. 

 

 

3.3. CAP Holding S.p.a 

 

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

CodiceFiscale 13187590156 

Denominazione CAPHoldingS.p.A. 

Datadicostituzionedellapartecipata 2000 

Formagiuridica Societàperazioni 

Statodiattivitàdellapartecipata attiva 

Societàconazioniquotateinmercatiregolamentati no 

Societàchehaemessostrumentifinanziariquotatiinmercati 
regolamentati(exTUSP) 

si-https://live.euronext.com/en/product/bonds- 
detail/s13491%7C21568/overview 

LasocietàèunGAL no 
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SEDELEGALEDELLAPARTECIPATA 

SETTOREDIATTIVITÀDELLAPARTECIPATA 

ULTERIORI INFORMAZIONISULLAPARTECIPATA 

 

 

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Stato Italia 

Provincia Milano 

Comune Milano 

CAP 20142 

Indirizzo ViaRimini38 

Telefono 02825021 

PEC capholding@legalmail.it 

  

 

 

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Attività1 36-raccolta,trattamentoefornituradiacqua 
 

 

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Societàinhouse si 

Previsionenellostatutodi limitisulfatturato* si 

Societàcontenutanell'allegatoAalD.Lgs.n.175/2016 no 

Societàapartecipazionepubblicadidirittosingolare(art.1,c.4, 
lett.A) 

no 

Lasocietàadottaunsistemadi contabilitàanaliticaeseparataper 
attività? 

si 

Specificareseladisciplinaapplicataèstatadettatada: ARERA 

La partecipata svolge attività economiche protette da 
dirittispecialioesclusiviinsiemeconaltreattivitàsvolteinregimed
i 
mercato 

 

no 

Societàesclusadall'applicazionedell'art.4conDPCM(art.4,c.9) no 

Societàesclusadall'applicazione dell'art.4conprovvedimentodel 
PresidentedellaRegioneodelle Prov.Autonome(art.4,c.9) 

no 

*(cfr.art.5Statuto) 

 

  

 DATIDIBILANCIOPERLAVERIFICATUSP  

NOMEDELCAMPO Anno2020 

Tipologiadiattivitàsvolta Attivitàproduttivedibeni eservizi 

Numeromediodidipendenti 402,83 

Numerodeicomponentidell'organodiamministrazione 5 

Compensodeicomponentidell'organodiamministrazione 111.746,82 

Numerodeicomponentidell'organodicontrollo 3 

Compensodeicomponentidell'organodicontrollo 70.272,00 
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 DATIDIBILANCIOPERLAVERIFICATUSP  

NOMEDELCAMPO 2020 2019 2018 2017 2016 

Approvazionebilancio sì sì sì sì sì 

Risultatod'esercizio 16.816.274 31.176.416 27.242.184 22.454.273 19.190.667 

 

Fatturato2020:€251.647.443 

 

 

 1.AttivitàproduttivedibenieservizioDistrettitecnologici  

 

NOMEDELCAMPO 2020 2019 2018 

A1)Ricavidellevenditeedelleprestazioni 235.719.876 249.665.923 238.471.910 

A5)AltriRicavie Proventi 21.815.732 18.598.389 19.737.935 

dicuiContributiincontoesercizio* 284.152 333.978 366.682 

*lanaturadeicontributiincontoesercizioal31/12/2020è: 

 

-relativaaprogettidiricercaeinnovazione,disostenibilitàeresilienzaedimobilitàdelpersonale. 

 

Le basi giuridiche sottostanti l’inclusione di tale posta nella voce “A5” sono rinvenibili nell’art. 2425 C.C. e nell’OIC 12 nonché nella voce 

“AltriRicavieproventi”, inossequio ai principicontabiliinternazionali, secondo loIAS20. 

 

 

2. Attività di Holding 

Non ricorre la fattispecie 

 

3. Attività bancarie e finanziarie 

 

Non ricorre la fattispecie 

4. Attività assicurative 

 

Non ricorre la fattispecie 

. 

 QUOTADIPOSSESSO–TIPODICONTROLLO  

 

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Tipodicontrollo controlloanalogocongiunto 
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INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 

provvedimento 
Sì 

Società controllata da una quotata No 

La partecipata svolge un'attività di produzione di beni e servizi a 

favore dell'Amministrazione? 
No 

Attività svolta dalla Partecipata  produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, lett. a) 

Descrizione dell'attività 
Servizio idrico integrato – inclusa la realizzazione e la gestione delle reti 

e degli impianti funzionali al servizio 

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre società 

(art.20, c.2 lett.c) 
si 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento (art.20, c.2 

lett.f) 
no 

Necessita di aggregazione di società (art.20, c.2 lett.g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, obiettivi 

specifici sui costi di funzionamento della partecipata? (art.19, c, 5) (10) 
no 

Esito della revisione periodica (11) mantenimento senza interventi 

Note* 

L'attività svolta dalla società CAP HOLDING SPA è riconducibile ad una 

delle categorie di cui all'art. 4 c. 2 del medesimo D. Lgs.: infatti la società 

svolge porzioni di servizio idrico integrato a seguito della scissione 

dell'ATO di MB dall'ATO CMM, nelle zone di interambito, in virtù 

dell'accordo stipulato in data 19/05/2016 ai sensi dell'art 47 della L.R. 

26/2003 tra l'EGA della Città Metropolitana di Milano e l'EGA di Monza 

e Brianza, nonché della convenzione stipulata il 29/06/2016 tra l'EGA di 

Monza e Brianza e CAPHOLDING Spa in qualità di grossista nelle zone di 

interambito, attività che rientra tra i servizi di interesse generale di cui 

all’art. 4 comma 2 lettera a) del D. Lgs. 175/2016 per i quali le 

Amministrazioni pubbliche possono mantenere partecipazioni in società 

all’uopo costituite, purché in forma di società per azioni o a 

responsabilità limitata . Ne consegue la stretta necessità della società 

alle finalità istituzionali dell'Ente e pertanto si ritiene di procedere al 

mantenimento della partecipazione 
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DATIANAGRAFICIDELLAPARTECIPATA 

SEDELEGALEDELLAPARTECIPATA 

SETTOREDIATTIVITÀDELLAPARTECIPATA 

ULTERIORIINFORMAZIONISULLAPARTECIPATA 

3.3.1 Amiacque S.r.l. 

 

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

CodiceFiscale 03988160960 

Denominazione AmiacqueS.r.l. 

Datadicostituzionedellapartecipata 2003 

Formagiuridica Societàaresponsabilitàlimitata 

Statodiattivitàdellapartecipata attiva 

Societàconazioniquotateinmercatiregolamentati no 

Societàchehaemessostrumentifinanziariquotatiinmercati 
regolamentati(exTUSP) 

no 

 

 

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Stato Italia 

Provincia Milano 

Comune Milano 

CAP 20142 

Indirizzo ViaRimini34/36 

Telefono 02895201 

PEC amiacque@legalmail.it 

 

 

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Attività1 36-raccolta,trattamentoefornituradiacqua 

 

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Societàinhouse si 

Previsionenellostatutodilimiti sulfatturato * si 

Societàcontenutanell'allegatoAalD.Lgs.n.175/2016 no 

Societàapartecipazionepubblicadidirittosingolare(art.1,c.4, 
lett.A) 

no 

Lasocietàadottaunsistemadi contabilitàanaliticaeseparataper 
attività? 

si 

Specificareseladisciplina applicataèstatadettatada: ARERA 

La partecipata svolge attività economiche protette da 
dirittispecialioesclusiviinsiemeconaltreattivitàsvolteinregimed
i 
mercato 

 

no 

Societàesclusadall'applicazionedell'art.4conDPCM(art.4,c.9) no 

Societàesclusadall'applicazione dell'art.4conprovvedimentodel 
PresidentedellaRegioneodelle Prov.Autonome(art.4,c.9) 

no 

*(cfr.art.5Statuto) 
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 DATIDIBILANCIOPERLAVERIFICATUSPIFICATUSP  

NOMEDELCAMPO Anno2020 

Tipologiadiattivitàsvolta Attivitàproduttivedibeni eservizi 

Numeromediodidipendenti 474,17 

Numerodeicomponentidell'organodiamministrazione 5 

Compensodeicomponentidell'organodiamministrazione 83.000,00 

Numerodeicomponentidell'organodicontrollo 3 

Compensodeicomponentidell'organodicontrollo 61.488,00 

 

 

NOMEDELCAMPO 2020 2019 2018 2017 2016 

Approvazionebilancio sì sì sì sì sì 

Risultatod'esercizio 1.636.848 953.523 4.554.568 7.527.413 10.228.023 

 

Fatturato2020:€ 148.449.011 

 

 

 1.AttivitàproduttivedibenieservizioDistrettitecnologici  

 

NOMEDELCAMPO 2020 2019 2018 

A1)Ricavidellevenditeedelleprestazioni 144.302.722 147.807.268 136.386.340 

A5)AltriRicavie Proventi 3.960.016 4.486.950 8.294.521 

dicuiContributiincontoesercizio* 396.528 268.352 278.401 

*lanaturadeicontributiincontoesercizioal31/12/2020è: 

-diincentiviperlaproduzionedienergiaedicombustibili. 

Le basi giuridiche sottostanti l’inclusione di tale posta nella voce “A5” sono rinvenibili nell’art. 2425 C.C. e nell’OIC 12 nonché nella voce 

“AltriRicavieproventi”, inossequioaiprincipicontabiliinternazionali,secondo lo IAS20. 

 

2. Attività di Holding 

Non ricorre la fattispecie 

 

3. Attività bancarie e finanziarie 

 

Non ricorre la fattispecie 

4. Attività assicurative 

 

Non ricorre la fattispecie 
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 QUOTADIPOSSESSO(quotadirettae/oindiretta)  

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

TipologiadiPartecipazione Partecipazioneindiretta 

CodiceFiscaleTramite 13187590156 

DenominazioneTramite(organismo) CAPHoldingS.p.A. 

QuotadetenutadallaTramitenellasocietà 100% 

 QUOTADIPOSSESSO–TIPODICONTROLLO  

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Tipodicontrollo controlloanalogocongiunto 

 

INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 

provvedimento 
Sì 

Società controllata da una quotata No 

La partecipata svolge un'attività di produzione di beni e servizi a 

favore dell'Amministrazione? 
No 

Attività svolta dalla Partecipata  produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, lett. a) 

Descrizione dell'attività 
servizio idrico integrato – inclusa la realizzazione e la gestione delle reti 

e degli impianti funzionali al servizio 

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre società 

(art.20, c.2 lett.c) 
Si ma su territori differenti* 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento (art.20, c.2 

lett.f) 
no 

Necessita di aggregazione di società (art.20, c.2 lett.g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, obiettivi 

specifici sui costi di funzionamento della partecipata? (art.19, c, 5) (10) 
no 

Esito della revisione periodica (11) mantenimento senza interventi 

Note* 

Amiacque svolge servizi strumentali a favore di altri soci della società 

CAP HOLDING, pertanto si ritiene opportuno il mantenimento della 

partecipazione 
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3.3.2 Pavia Acque S.c.a.r.l. 
DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  02234900187 

Denominazione  PAVIA ACQUE S.c.a.r.l. 

Data di costituzione della partecipata 2007 

Forma giuridica  Società consortile a responsabilità limitata 

Stato di attività della partecipata attiva 

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in mercati 

regolamentati (ex TUSP) (2) 
no 

La società è un GAL(2) no 

 
 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Pavia 

Comune Pavia 

CAP* 27100 

Indirizzo* Via Donegani 21 

Telefono* 0382/434681 

FAX* 0382/434779 

Email* segreteria@paviaacque.it 

 

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 Acquedotto, Fognatura e Depurazione 
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ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house SI 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (3) SI 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 NO 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, c. 

4, lett. A)# 
NO 

La società adotta un sistema di contabilità analitica e separata 

per attività?§ 
NO 

Specificare se la disciplina applicata è stata dettata da:§ EX ART.2424C.C. 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 4, c. 

9) 
NO 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con provvedimento 

del Presidente della Regione o delle Prov. Autonome (art. 4, c. 

9) 

NO 

 

DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2020 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  127,4 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 5 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 70.560 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 7 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 83.756 

 

NOME DEL CAMPO 2020 2019 2018 2017 2016 

Approvazione bilancio SI SI SI SI SI 

Risultato d'esercizio 4.054.336 1.416.439 2.198.602 4.054.336 1.043.877 

 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Non ricorre la fattispecie 

2. Attività di Holding 

Non ricorre la fattispecie 

3. Attività bancarie e finanziarie 

Non ricorre la fattispecie 

4. Attività assicurative 

Non ricorre la fattispecie 
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QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione indiretta 

Codice Fiscale Tramite (6) 13187590156 

Denominazione Tramite (organismo) (6) CAP HOLDING SPA 

Quota detenuta dalla Tramite nella società (7) 10,10% 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo  controllo analogo congiunto 

 

INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 

provvedimento 
SI 

Società controllata da una quotata NO 

La partecipata svolge un'attività di produzione di beni e servizi 

a favore dell'Amministrazione? 
NO 

Attività svolta dalla Partecipata  

autoproduzione di beni o servizi strumentali all’ente o agli enti 

pubblici partecipanti o allo svolgimento delle loro funzioni (Art. 

4, c. 2, lett. d) 

Descrizione dell'attività Acquedotto, Fognatura e Depurazione 

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 

società (art.20, c.2 lett.c) 
SI* 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento (art.20, 

c.2 lett.f) 
NO 

Necessita di aggregazione di società (art.20, c.2 lett.g) NO 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 

obiettivi specifici sui costi di funzionamento della partecipata? 

(art.19, c, 5) (10) 

NO 

Esito della revisione periodica (11) mantenimento senza interventi 

Note* 

Pavia Acque svolge servizi strumentali a favore di altri soci della 

società CAP HOLDING, pertanto si ritiene opportuno il 

mantenimento della partecipazione 
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3.3.3 Rocca Brivio Sforza S.r.l. in liquidazione  
 DATIANAGRAFICIDELLAPARTECIPATA  

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

CodiceFiscale 07007600153 

Denominazione RoccaBrivioSforzaS.r.l. 

Datadicostituzionedellapartecipata 1983 

Formagiuridica Societàaresponsabilitàlimitata 

Statodiattivitàdellapartecipata inliquidazionevolontariaoscioglimento 

Datadiiniziodellaprocedura 2015 

Societàconazioniquotateinmercatiregolamentati (2) no 

Societàchehaemessostrumentifinanziariquotatiinmercati 
regolamentati(exTUSP) 

no 

LasocietàèunGAL no 

 

 SEDELEGALEDELLAPARTECIPATA  

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Stato Italia 

Provincia Milano 

Comune Milano 

CAP 20122 

Indirizzo ViaVivaio 6 

Telefono 02/98128321 

PEC roccabrivio@pec.it 

 

 SETTOREDIATTIVITÀDELLAPARTECIPATA  

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Attività1 
salvaguardiaevalorizzazionedelcomplessostoricomonumentale 
RoccaBrivioSforza 

 

 ULTERIORIINFORMAZIONISULLAPARTECIPATA  

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

Societàinhouse no 

Previsionenellostatutodi limitisulfatturato(3) no 

Societàcontenutanell'allegatoAalD.Lgs.n.175/2016 no 

Societàapartecipazionepubblicadidirittosingolare(art.1,c.4, 
lett.A) 

no 

Lasocietàadottaunsistemadicontabilitàanaliticaeseparataper 
attività? 

no 

La partecipata svolge attività economiche protette da 
dirittispecialioesclusiviinsiemeconaltreattivitàsvolteinregimed
i 
mercato 

 
no 

Societàesclusadall'applicazionedell'art.4conDPCM(art.4,c.9) no 

Societàesclusadall'applicazione dell'art.4conprovvedimentodel 
PresidentedellaRegioneodelle Prov.Autonome(art.4,c.9) 

no 
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 DATIDIBILANCIOPERLAVERIFICATUSP  

NOMEDELCAMPO Anno2020 

Tipologiadiattivitàsvolta Attivitàproduttivedibeni eservizi 

Numeromediodidipendenti 0 

Numerodeicomponentidell'organodiamministrazione 1(liquidatore) 

Compensodeicomponentidell'organodiamministrazione 15.779 

Numerodeicomponentidell'organodicontrollo 0 

Compensodeicomponentidell'organodicontrollo n.a. 

 

NOMEDELCAMPO 2020 2019 2018 2017 2016 

Approvazionebilancio sì sì sì sì sì 

Risultatod'esercizio (197.614) (203.479) (217.460) (246.064) (193.903) 

Fatturato2020: € 0 

 

 1.AttivitàproduttivedibenieservizioDistrettitecnologici  

 

NOMEDELCAMPO 2020 2019 2018 

A1)Ricavidellevenditeedelleprestazioni 0 0 0 

A5)AltriRicavie Proventi 7.865 3.499 1 

dicuiContributiincontoesercizio 0 0 0 

    

2. Attività di Holding 

Non ricorre la fattispecie 

3. Attività bancarie e finanziarie 

Non ricorre la fattispecie 

4. Attività assicurative 

Non ricorre la fattispecie 

 QUOTADIPOSSESSO(quotadirettae/oindiretta)  

NOMEDELCAMPO Indicazioniperlacompilazione 

TipologiadiPartecipazione Partecipazioneindiretta 

CodiceFiscaleTramite 13187590156 

DenominazioneTramite(organismo) CAPHoldingS.p.A. 

QuotadetenutadallaTramitenellasocietà 51,04% 

La cessazione della partecipazione nella società in liquidazione è legata alle procedure ed alle 

relative fasi previstedallalegge nonché alladestinazione del complessomonumentale. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo  controllo analogo congiunto 
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INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 

provvedimento 
Sì 

Società controllata da una quotata No 

La partecipata svolge un'attività di produzione di beni e servizi 

a favore dell'Amministrazione? 
No 

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, lett. 

a) 

Descrizione dell'attività 
salvaguardia e valorizzazione del complesso storico 

monumentale Rocca Brivio 

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 

società (art.20, c.2 lett.c) 
no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento (art.20, 

c.2 lett.f) 
no 

Necessita di aggregazione di società (art.20, c.2 lett.g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 

obiettivi specifici sui costi di funzionamento della partecipata? 

(art.19, c, 5) (10) 

no 

Esito della revisione periodica (11) mantenimento senza interventi 
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4. Conclusioni 

In relazione a quanto evidenziato nelle tabelle suesposte si conclude con quanto segue: 

1 AEB spa rispetta le condizioni per il mantenimento della partecipazione da parte dell’ente e ne 

persegue, tramite le sue partecipate, interessi di carattere generale.  

2 BRIANZACQUE srl rispetta le condizioni per il mantenimento della partecipazione da parte del 

dell’ente e ne persegue interessi di carattere generale, in quanto ATO del servizio idrico 

dell’area di Monza e della Brianza: è pertanto è opportuno mantenimento della partecipazione: 

3 CAP HOLDING spa, svolge un servizio di grossista nelle zone di interambito (tra la provincia di 

Milano e la provincia di Monza e Brianza), attività che rientra tra i servizi di interesse generale 

di cui all’art. 4, comma 2 lettera a) del D.Lgs. n. 175/2016, ne consegue la stretta necessità 

della società alle finalità istituzionali e pertanto si ritiene di procedere al mantenimento della 

partecipazione. 

 

In fede 

 

Il responsabile del settore 

economico e finanziario 
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